

一场连夜审讯,颠覆

35岁厨师张健的家属们不会想到,自从张健被4名警务人员从棋牌室带进派出所后,那里竟会是他的生命终结之地。他们更不会想到,在“上厕所摔跤死”闹剧上演的4个月后,真相会逐渐地浮出水面。他们也不会想到,两年后,张健的尸体仍然保存在殡仪馆,未能入土为安。

12月13日,湖南益阳市中级人民法院开庭审理了一起嫌疑人遭刑讯逼供死亡案。检方指控,2015年12月7日,时任沅江市公安局琼湖派出所副所长贾胜、民警许磊及辅警黄强和李炳,不依法履行职务,刑讯逼供,致人死亡,应当以故意伤害罪追究其刑事责任。

庭审现场,4名被告人都表示悔罪,向被害人父母4次鞠躬。经过调解,张健家属出具了谅解书,同意对第一被告人贾胜判处10年以下有期徒刑,家属将获赔国家赔偿加四被告人的民事赔偿共277万元,赔偿金额超越了河北聂树斌案的268万余元。

事实上,5名年轻人的命运也已彻底改变——这注定是一场无法挽回的悲剧。郑报融媒记者 石闯 文/图 发自湖南长沙、益阳



派出所里 “上厕所摔跤死”?

一阵风吹过,冬日的湖南省益阳市沅江市琼湖中路上,商家们正用高音喇叭起劲吆喝着,然而,围观顾客寥寥无几。“天太冷了,逛街的人少了。”40多岁的白琴(化名)面无表情地往前赶路。“弟弟出事也是在这个时候。”她说,其实自己的心里更冷。

“你是白琴吗?你弟弟死了!”“怎么可能?昨天中午还和他一块吃饭,没啥病啊!”白琴清晰地记得,那是2015年12月8日中午,刚做好午饭要动筷子,突然一个陌生电话打进来,是弟弟张健的朋友。“这事敢乱说?听说是在派出所上厕所不小心摔死了。”

这一噩耗,让白琴瘫软在地,拿起手机挨个向哥哥、姐姐们通报,然后向离家不太远的沅江市公安局琼湖派出所狂奔。一工作人员告诉她,她弟弟上完厕所起身时站立不稳,摔倒在地,目前仍在人民医院抢救。“还在抢救?”绝望的心里顿时燃起了一线希望。

不过,她和家人们所期盼的结局并没发生。张健真的死了。

“他1.7米多的个子,长得那么结实,上个厕所咋就摔死了呢?”逐渐冷静下来的家属们,开始追问张健的真实死因,然而,当地警方的答复仍然是“上厕所摔倒后死亡”。

12月11日中午,湖南省公安厅官方微博“湖南公安在线”通报显示:12月7日20时许,沅江市公安局琼湖派出所值班副所长贾胜接群众举报,盗窃犯罪嫌疑人张某(男,35岁)在沅江市金富城一休闲娱乐场所出现。贾胜带领民警许磊、辅警孟柯、李炳立即前往现场,将张某传唤至派出所接受调查,并暂扣张某驾驶的摩托车。

12月8日凌晨1时许,张某提出上厕所,办案民警陪同。张某上完厕所起身时,站立不稳,摔倒在地。约10分钟后,张某称身体不舒服,民警立即拨打120将其送医院救治,经抢救无效死亡。事件发生后,益阳市人民检察院、沅江市人民检察院迅速介入调查。张某于2006年因盗窃罪被判缓刑,2012年因非法携带管制刀具被公安机关行政处罚。

然而,对于这个初查结论,家属们并不认可,他们从长沙请来了律师,要讨个公道。



涉事的沅江市公安局琼湖派出所

尸检后“刑讯逼供”浮出水面

事发后的次日,在医院太平间,端详着张健冰冷的尸体,白琴和她的兄弟姐妹特别是年迈的父母,眼泪止不住掉了下来。“那一刻感觉天塌了,撕心裂肺的疼痛无法形容!”

白琴的哥哥白磊(化名)告诉郑报融媒记者:“张健穿着衣服,我们只能看他的外表,嘴巴、鼻子及脸上都是泡沫,额头和手部都是肿胀的,明显和正常人不一样。”他们怀疑,张健在派出所里被殴打了。那么,7日傍晚至次日凌晨短短几个小时里,究竟发生了什么?

事发之后,张健家属们聘请的代理律师湖南岳林律师事务所律师杨金柱很快从长沙赶到了沅江,开始和当地警方等相关人员接触。据他介绍,张健被带进琼湖派出所后,先在值班室接受讯问。该值班室内有一个摄像头,但损坏了。随后,张健被带到另一间办公室接受讯问,该办公室没有摄像头。“没监控,就无法得知原委,说不清楚了”。

在这种情况下,尸检就显得至关重要。12月11日,张健的家属们向沅江市人民检察院送交了要求对张健进行尸体检验的申请书。此后4个月里,家属们一直在焦急等待着尸检报告。“在这几个月里,我没见过涉事的4名警务人员,他们都在正常上班。”白琴说。

直到2016年4月27日,益阳市人民检察

院对外称,4月25日,该院以涉嫌刑讯逼供对沅江市公安局琼湖派出所原副所长贾胜、民警许磊、辅警黄强、李炳依法决定逮捕。

渴盼许久的“靴子”终于落了地,张健家属们的心情却并没好起来。“应该是尸检报告结果出来了,这说明4个警务人员面对上级调查,并未如实供述,而是统一口径撒了谎”。

郑报融媒记者事后了解到,4名警务人员中最先被抓的是民警许磊,1985年4月出生,因涉嫌滥用职权罪,经沅江市人民检察

院决定,于2016年4月11日被沅江市公安局刑拘。1990年2月出生的辅警李炳是第二个被抓的,2016年4月12日被刑拘。接下来是1987年10月出生的辅警黄强,2016年4月15日被刑拘。最后一个是1986年9月出生的副所长贾胜,2016年4月16日被刑拘。这4人均因涉嫌刑讯逼供罪,同一天被依法执行逮捕。

这也预示着,张健殒命派出所的事实真相,正在逐渐地浮出水面。



琼湖派出所公示栏上涉案民警、辅警名字已去除